

温暖郑州 身边感动

公交“夫妻档”15年车上过春节

本报记者 聂春洁 文/图

新春佳节，阖家团圆，而作为承担市民出行交通工具的公交车却一直不停歇。在公交一公司1路车上，就有这样一对夫妻，他们同开一辆车，结婚20年来，有15年春节是在公交车上度过的。

昨日，记者在1路车调度室见到了马勇、屈青这对公交“夫妻档”。马勇说，他们两人1991年一起到公交驾校学习驾驶，1992年同时被分配到1路车当车长。此后，二人相恋并结婚。2002年，为了方便照顾孩子，两人申请开同一辆公交车。

“说是开同一辆车，其实是他上班，我下班；我上班，他下班，每天这样子交替来的。过春节我俩也是这样，只要车在跑，就得有司机开。”屈青说，自两人同开一辆车开始，过节就没有吃过一顿团圆饭。

夫妻俩同开一辆公交车，好处是有人可以在家照顾孩子，而且工

作上两人也是分工明确：屈青平时负责车厢卫生，丈夫马勇则负责车辆的维修保养。1路公交车运营时间为6时到21时，二人在交接班的时候，都会给对方报个平安，同时交代一下路上安全事项。

“这对夫妻档是公司里的工作楷模。”公交一公司的负责人给记者算了一笔账，“他们结婚20年来，有近2/3时间在路上，到如今已经累计安全运营110多万公里，在乘客中人气也很高。”

今年4月，屈青就要退休了。她说，一直以来，自己最大的愿望就是能和家人一起吃顿团圆饭：“明年春节，这个愿望就有希望实现了。”

而马勇的新年愿望，却仍旧聚焦他的工作：“作为车长，我们最大的愿望就是每天将乘客平安送到家。我也希望更多市民在出行时选择公交、低碳出行。”



乘客不慎遗失戒指 公交公司苦觅失主 迟到十天的“孝心”找回来了

本报讯(记者 张华 通讯员 朱航天) 昨日，对于返郑的宋女士来说是个幸运的日子，因为她迟到了十天的“孝心”终于找回来了。

这事还要从农历猴年大年三十说起，那天下午，在郑州上班的宋女士买了当天到浙江老家的火车票，她已经两年没回老家了，为给母亲一个惊喜，她专门在商场买了一枚价值6800元的翡翠戒指。临出门前，她专门把戒指放在口袋里，在中原

路西三环公交站坐上了210路公交车。当公交车快到火车站时，宋女士接到母亲的电话，因棉衣较厚，加之行李较多，装有翡翠戒指的首饰盒在她掏手机时，从口袋里滑落了出来，归心切的她却没有发现。

“发现戒指丢失后，我以为是掉在火车上，找了一遍，却没有找到。”在年关东西，让宋女士的情绪很低落。直到初一早上，突然接到郑州公交一公司工作人员的电话，才让她走出阴霾。

据210路车长刘同友介绍，公交车到达郑州火车站西广场，乘客下车后，他打扫车厢卫生时，发现了地上有个小盒子，打开一看，里面是一枚翡翠戒指和一张购物小票，看到此物很贵重，就小心保管，回到车队后，交给了车队领导。

郑州公交一公司三车队书记阎峥说，当时，车长把首饰盒交给我后，发现里面除了有当天购买票据和戒指外，并没有失主的个人信息。为尽快找到失主，第二天(大年初一)上午，

我们拿着购物小票来到商场，通过核实购物信息及会员信息，终于找到了失主的联系方式，并及时与失主宋女士取得了联系。

昨日，当宋女士看到失而复得的戒指，高兴地握着工作人员的手：“真是谢谢你们了，当时在火车上发现戒指丢了，原本高兴的心情一下跌到了谷底，也不敢让家里人知道。这个月我要再回老家，专程把这份迟到了十天的‘孝心’送到妈妈的手中！”

我省推进乡村安全生产管理规范化建设 村和社区要有安全生产协管员

本报讯(记者 裴蕾 实习生 鞠丰泽)今后，行政村要根据安全生产管理实际需要，明确安全生产协管员……记者2月5日获悉，省政府办公厅日前印发《关于推进乡镇(街道)和行政村(社区)安全生产管理规范化建设的指导意见》，要求今年6月底前，全部完成乡镇(街道)和行政村(社区)安全生产管理规范化建设任务。

《意见》要求，今后，全省乡镇和行政村要成立安全生产委员会，乡镇要明确专人负责安全生产工作。辖区面积大、工矿商贸企业数量多、安全生产管理任务较重的乡镇，可采用向社会购买服务的方式适当增配人员。行政村要根据安全生产管理实际需要，明确安全生产协管员。

《意见》明确，乡镇政府主要负责人和行政村村委会主任是本辖区安全生产工作第一责任人；分管安全生产工作的负责人是安全生产综合管理的责任人，对安全生产综合管理负领导责任；分管其他工作的负责人对分管工作范围内的安全生产工作负直接领导责任；乡镇包村(片)干部对所包村(片)的安全生产工作负直接领导责任。

《意见》还特别提出完善举报奖励制度，要求各地高度重视并充分发挥社会力量的作用，以重奖鼓励引导社会组织、群众举报投诉危及生产安全行为和情况。

为河南正名的陕西女孩说： 我只是讲出了一直想说的话

本报讯(记者 张竞秋)2月4日凌晨，新浪微博@深溪清溪- 发布了一篇“关于地域黑 关于河南”的博文，获数千网友点赞转发。

博主是一名在河南大学读大三的女生，她自从自己回乡过年的所见所闻写起，用三件事表达了自己的无奈，继而从河南的历史、文化、教育、经济等方面娓娓道来，为河南、河南人正名。

文末，女孩儿说：“刚上大学那会儿，有个老乡和我一起考到了河大，他考到了新闻系，我问他为什么想学新闻，他说，因为他想让中国人看到一个真正的河南，他想改变中国人眼中的河南人。他这话我现在还记得，我们年轻或许也幼稚，但我庆幸我们已经有了自己的三观，虽然我们的力量很微小，但我们一直在往对的方向走。”

“没想到一篇博文会引发这么多关注，我只是讲出了自己一直想说的话，可能也是大多河南人的心声。被这么多人转发，正说明这是一个被正能量主导的社会。”2月5日下午，记者@深溪清溪-，她说，除了微博被转发、评论以及收到私信之外，她还接到了一些媒体的采访联系，“我想表达的东西都在文章中说得清清楚楚了，不想平静的生活因此被打乱，希望我能一直做一个普通又正能量的小仙女吧。”

博文最后提及的博主陕西老乡——河南大学新闻系大三学生杜江介绍，他与博主都来自陕西宝鸡，是在河大新生QQ群认识的，开学前有过交流，自己学新闻，她学法语，入校后两人联系不太多。

在河南大学生活了3年，杜江说，自己身边充满着满满的温暖和善意。“去年感动中国颁奖典礼上，主持人白岩松说，感动中国人物，河南几乎年年有，今后再说你是哪里人，咱们都是一家人，都是中国人。”杜江说，作为一名新闻系的学生，他希望所有的媒体朋友都能尽自己一分力，发掘、采写出更多的河南好人好事，讲好河南故事。



郑州日报 讲文明树新风 公益广告



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

文明